
NC

CH3

CF3 O

OH

 Určete absolutní konfiguraci na chirálním atomu

 
 

 

 

 

X

CH3

CH3

+ OH Cl

X= NO2, CH3

A) Jaký produkt vznikne?
B) Pro které X bude probíhat 
reakce rychleji?

 
 

 

 

S O

H
+ CH3 NO2

báze

- H2O
 

 

 

 

 

 

 

O2N

OCH3

NH

O

H

CH3O-

CH3OH
var

........... + ...........

 
 



CH3 C Cl

H

NaI

aceton
................

(1-R) ?-
 

 

 

 

 

 

CH3

CH2N+
C

CH

CH3

CH3

CH3

CH3 CH3

CH3

OH -

................ + ................

 
 

 

 

 

 

F

I

+
Ph

Cl CH

Ph
AlCl3

................

 
 

 

 

 

 

 

 
O

+ BrH
Et2O

................

 
 

 

 



F

NO2

NO2

+
NH

Ph

CH3

NaHCO3

EtOH, var
.............

 
 

 

 

 

 

+ O

O

O

var v toluenu
.............

 
 

 

 

 

 

 

 

CH3

CH3

CH3

Br

Ph

CH3

NH

dimethylformamid 90 °C

.............

(R-) (?-)
 

 

 

 

 

N

NO2

F

Cl

2 PhNH2+
............. .............+

 
 

 



Ph

N+

CH3

CH3
O-

(E-) nebo (Z-)

 
 

 

 

 

S

O
H

CH3

OH-, H2O

CH2O ............. + HCOO-

 
 

 

 

Seřaďte podle rostoucí bazicity (ve vodě):

NH3 pyrrol NH(CH3)2 pyridinCH3(CH2)10NH2  
 

 

 

F3C

O

CF3

+ OH2
0 °C .............

 
 

 

 

 

 

C
CH

CH3

CH3

H

CH3

(PhCO-O)2

Změní se průběh reakce, pokud 
místo Br2 použijeme I2?

.............

Br2

 
 

 



PhSO2 OCH3 +
O

N
H

var
ethanol

.............

 
 

 

CH3

N
CH3 CH3

nitrační směs .............
hlavní produkt

 
 

 

 

 

N
H

IH

CHCl3

R-

.............

R-?, S-?, R-/S-?
 

 

 

 

OH

NH2

+ B

NH2

N

+ HNO2

pH = 11

pH = 5

C

D

Doplňte reakční schéma:

B

 

 

 

 



CN

+ NH2CH2CH2SH
Et3N
CH2Cl2

...............

 
 

 

 

 

 

+ Br2
............... -HBr ...............

 
 

 

 

 

 

N

N

Cl

F
+ CH3NH2

KHCO3

EtOH, var
...............

 
 

 

 

 

 

X

OSO2Ph

H
CH3 NH2

S

NH2+
EtOH, var...............

X= Et2N-, -CN

Pro které X bude reakce rychlejší?
 

 

 

 

 

N

SO3/H2SO4

100 °C, 20 hod.
.................

 
 



 

 

 
CH3 O

+ BrH CHCl3
.................

produkt kineticky kontrolované reakce
 

 

 

 

 

C N

Ph Ph

CHCH2

E- nebo Z-?
 

 

 

2 CH3

O

O CH3
1. MeO-/var
2. H+

.................
 

 

 

 

 

CH3

CH3

CH3

O

H
+ CH2 O

KOH

var ................. HCOO-+
 

 

 

 

 
X

CH3

CH3

CH3

+ I Br

a) jaký produkt vznikne?
b) pro které X bude reakce probíhat rychleji

X: CN, OCH3

.....................

 
 



I

CH2BrCF3

COOOH

Určete absolutní konfiguraci
 

 

 

N

H O

+ CH3NO2
báze

- H2O ........................
 

 

 

 

 

 
Ph3C

CH3

+ Cl CH

CH3

CH3

CH3

CH3

AlCl3

- HCl ....................

 
 

S

N

CH3

O

CH3

CH3O
-

CH3OH, var ........................
+

........................

 
 

 

 

 

 

C

Br

CH3 H

CH2

+ NaI
CH3OH

....................

(?-)(R-)
 

 

 



 

 

CH3

N+

CH3

Ph

Ph

CH3

OH -
.................... ....................

+

 
 

 

 

O

Ph
CH3OH+ HCl

....................
 

 

 

 
Cl

NO2NC

+ NH2 NH Ph2
EtOH

30 °C ....................
 

 

 

 

+
C

C

COOME

COOMe
var .....................

 
 

 

 
F

CONH2

ClOC COOH Určete absolutní konfiguraci

 
 

 

 

 



X

O SO2Ph

+ CN-

30 °C

CH3OH

X: COOCH3, OCH3

Pro který substituent X bude substrát reagovat rychleji?
 

 

 

 

 

CH3 C

Cl

Ph Ph

CH

CH3

CH3

Dimethylformamid

100 °C
NH

..................... + .....................

 
 

 

 
CH3

O

CH3 + HCN
NH3

..................... .....................

H2O, H+

CH3

CH3

NH3
+

COOH

 
 

 

 

 

 



CH3

NMe2

konc. H2SO4
konc. HNO3

100°C

 
 

 

 

 
O

+ CH3SH
Et3N

 
 

 

E- nebo Z- ? 

 

CHF2

CH2

Cl       
 

 

Seřaďte podle rostoucí kyselosti: 

 
Cl

NH3
+

I

NH3
+

F

NH3
+ NH3

+
 

 

 

 

 



CH3 C

CH3

C

CH3

OSO2CH3

CH2

H

CHO-

acetonitril
var

 
 

O +
N
H

H+

toluen, var
 

 

 

 

 

C

O

H
+ CH3 C

O

Ph
KOH

EtOH

 
 

 

 

 

 

 

Co vznikne? Pro které X bude reakce probíhat rychleji?  

 

X C

I

HC

Ph

Ph

NaCN

aceton
25°C

X: -NMe2, -COOMe

R

          R- ?, S- ?, R-/S- ? 

 

 

 

Br2
25°C - HBr

 
 

 



 

O2N N
H

C Ph
O

H3CO-

CH3OH

 
 

 

 

O
R

+ PhSH
Et3N

CHCl3

        R- ?, S- ?, racemát ? 

 

 

 

C

O

OCH3 +
N
H

OH  
 

 

Pro které X bude reakce probíhat rychleji? 

 

X CH C
H

CH3 H Br

Ph CO

O
2

X: - OC2H5, - C N  
 

 

CH3 NH C
H

O
65% HNO3

 
 

 

Nakreslete vzorec D-glyceraldehydu ve Fischerově projekci a určete absolutní konfiguraci na 

chirálním uhlíku.  

 

 

Nakreslete hlavní produkt: 

 

 



CH

CH3

CH3

CH3

O

PhO2S

HC

Ph

CH3

CH3 O-

CH3OH
var

 
 

 

O

O

H + HC
CN

CN

Et3N

 
 

 

 

O
+ C C CNNC

 
 

 

N

F

I

+
N
H

O

K2CO3

EtOH, var

 
 

 

Seřaďte podle rostoucí kyselosti: 

 

CH3O-CH2-COOH F3C-COOH CF3SO2OH F3C-CF2-CF2-(CH2)5-COOH    CH3COOH 

 

 

Seřaďte podle rostoucí kyselosti: 

 

NH3
+ NH3

+

NO2

NH3
+

OCH3

NH3
+

OCH3

NH3
+

NO2  
 

 

 



C C

CH3

CH3

CH2

CH3

CH3

O3

Zn

H2O
 

 

 

 

 

 

Br

KOH

EtOH, var

 
 

 

C CHPh
EtMgI, 0°C

CH3

CH3

CH3

O

H
 

 

 

 

+
CN  

 

 

 

+ Br2
0°C 60°C

- HBr
 

 

 

+ Cl2
0°C 100°C

- HCl
 

 

 

Co vznikne a pro které X bude reakce probíhat rychleji? 

 



X CH C
H

CH3

X: - OC2H5, - C N

I Cl

 
 

 

 

 

2  ……………………….   
Cl2HC CHCl2 + Cl2C CCl2

 

 

 

CH3

CH

Cl

HC

Ph

Ph

CH3CH3

CH3 O-

100°C
CH3 SOCH3

 
 

 

 

Cl

NO2

O2N +
N
H

2

- ......................
 

 

 

 

SO2OCH3 + NH

CH3

CH3

 
 

 

N

CHO
OH -

H2O, var
+

......................... ......................... 
 

 

 

+ NH

CH3

CH3

CH2 CHC

O

CH3

 



 

 

E- nebo Z- ? 

 

 

                       

 

 
OCH3

+ 1 CH3Cl
AlCl3

hlavní produkt

 
 

 

CH3 + I-Br
......................... ........................

2 Mg v diethyletheru

100 °C

H2O, H+

............................

Doplňte reakční schéma: 

 

 

CH3
NH3
+

O

OH

CH3

Nakreslete reakční schéma pro následující chemickou syntézu: 
a) but-2-on reaguje s kyanovodíkem na produkt A; 
b) ten následně reaguje s amoniakem na produkt B; 
c) produkt B je podroben kyselé hydrolýze za vzniku produktu C, jehož vzorec je uveden níže:  

 

 

C C

Ph

C

OCH3

CF3
CH3

CH3CH3



OH

N
CH3 CH3

+ B

NH2

N
+ HNO2

pH = 11

pH = 5

C

D

Doplňte reakční schéma:

 
 

 

 
Cl

Cl

+

NH2

var v EtOH, 

K2CO3
C

+ HNO2
D

 
 

 

Pojmenujte oba hlavní produkty vznikající monosulfonací 1-nitronaftalenu při teplotě 

200 °C po době delší, než je 12 h (podmínky pro termodynamicky kontrolovaný 

průběh reakce!). Napište schéma reakce včetně vznikajících meziproduktů. 

 

 

(R)-1-Brom-1-fenylethan reaguje s jodidem draselným v acetonu. Napište 

mechanismus reakce a organický produkt správně pojmenujte. 

 

 

 

Nakreslete strukturní vzorec kterékoliv reálně existující aminokarboxylové kyseliny. 

 

 

Pojmenujte oba hlavní produkty vznikající monosulfonací 1-N,N-

dimethylaminonaftalenu při teplotě 200 °C po době delší, než je 12 h (podmínky pro 



termodynamicky kontrolovaný průběh reakce!). Napište schéma reakce včetně 

vznikajících meziproduktů. 

 

 

 

Seřaďte následující aminy od nejméně k nejvíce bazickému ve vodném prostředí: 

methylamin, tributylamin, 4-(trifluormethyl)-2-nitroanilin, di(dodec-1-yl)amin. 

 

 

N

O O-

PCl3

toluen
A

2 NH3

toluen
B + NH4Cl

Doplňte reakční schéma

 
 

......................... ........................

CH2

O

O

CH3

O

N
H

H2O, H+

Doplňte schéma:

 

 

CH3 CH3
CH3

CH3

Cl

H

H H

MeO-, 

dimethylsulfoxid, 100 °C
A

 
 

 

 



CH3

CH3

O

H
+ CH3

N

O HO-

A B
H-CN

 
 

 

 

CH3

CH3
H

H

H N+
CH3

CH3H

HO-

130 °C

Které alkeny a substituované 
hydroxylaminy vzniknou, jaký 
je jejich poměr?

 
 

 

Si
CH3

CH3

CH3

F

E- nebo Z-?
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CH3
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CH3
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O
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CH3 CH3
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A
HCl

Zn

B
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Br
CH3

CH3 H

NH

CH3

CH3

CH3

CH3

+

dimethylsulfoxid
100 °C

A + B
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N

O

O

CH3+
var

A

 
 

 



 

Seřaďte podle rostoucí bazicity

NH2

O
CH3

NH2

O

CH3

NH2

N

NH2

N

 
 

 

Seřaďte podle rostoucí bazicity

NH
OH

F

NH
OH

F

F

NH
OH NH

OH

F

F

F

 
 

 

 


